
Vzniknou další tůně, mokřady, remízky či
stromořadí – MŽP uvolňuje 330 milionů na
zadržení vody v krajině a více zeleně v obcích
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V nově vyhlašované výzvě z Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 nabídne
Ministerstvo životního prostředí 330 milionů korun projektům zaměřeným na přírodě
blízká opatření v krajině i v sídlech na území šesti tzv. přechodových regionů. Peníze
půjdou například na obnovu vodních prvků, výsadbu stromů a další úpravy, které pomáhají
udržet vodu v krajině i ve městech, brání jejímu rychlému odtoku a chrání přírodu i občany
před výkyvy počasí.

„Přírodě blízká opatření přinášejí lidem i naší krajině konkrétní užitek – pomáhají lépe hospodařit s
vodou, chrání zemědělskou půdu, zvyšují odolnost území vůči extrémním výkyvům počasí a zároveň
zlepšují kvalitu života v obcích i jejich okolí. Proto chceme pokračovat v jejich systematické
podpoře,“ říká Petr Macinka, který je pověřený řízením Ministerstva životního prostředí.

Finanční podporu je možné využít například na tvorbu a obnovu tůní či mokřadů, které vytvářejí síť
krajinných prvků přirozeně zadržujících srážkovou vodu a zpomalujících její odtok z území. Často se
jedná o soustavy tůní různé velikosti a hloubky, doplněné výsadbou původních dřevin, trav a bylin či
drobnými terénními úpravami. Podpořit lze i nové vegetační prvky v sídlech a krajině – např.
stromořadí, remízky a meze, sady, přírodě blízká protierozní opatření (zatravněné průlehy) nebo
sídelní zeleň, která ochlazuje rozpálené plochy a zlepšuje mikroklima ve městech.

Dotační výzva se věnuje také úpravám, které pomáhají omezit odvodňování krajiny – typicky jde o
řešení nefunkčních nebo nevhodně navržených odvodňovacích systémů. Součástí podpory je i
následná péče o nově vysazenou zeleň, která je důležitá pro její dlouhodobou funkčnost. Všechna
tato opatření přispívají ke stabilnějšímu vodnímu režimu, snižují riziko odnosu půdy a pomáhají
krajině fungovat lépe i v delším časovém horizontu.

„Obnovu krajiny a výsadby zeleně podporujeme z Operačního programu Životní prostředí
dlouhodobě a systematicky. Jde o rozsáhlé projekty, které by byly bez finanční podpory státu jen
obtížně realizovatelné. Dvě stě milionů korun vyčleněných na tato opatření pro přechodové regiony v
loňském roce se velmi rychle vyčerpaly. Pro velký zájem proto uvolňujeme dalších více než tři sta
milionů korun. Doplníme tak otevřenou výzvu číslo 73 zaměřenou na méně rozvinuté regiony –
konkrétně Ústecký, Karlovarský, Pardubický, Liberecký, Královéhradecký, Moravskoslezský,
Olomoucký a Zlínský kraj, kde jsou finanční evropské prostředky ještě k dispozici,“ vysvětluje Petr
Valdman, ředitel Státního fondu životního prostředí ČR.

Aktuální dotační výzva číslo 104 je určena pro přechodové regiony (Kraj Vysočina, Středočeský,
Plzeňský, Jihočeský a Jihomoravský kraj) a Hlavní město Praha. O podporu svých projektů
mohou požádat obce, města, kraje, výzkumné, veřejnoprávní, příspěvkové či státní organizace a
podniky, nadace, školy, církve, ale i podnikatelé nebo nepodnikající fyzické osoby a další subjekty.

Příjem žádostí bude otevřen od 28. ledna do 30. června 2026 a žadatelé mohou podle typu
realizovaných opatření získat až 100 % způsobilých výdajů.

Od roku 2021 podpořil resort z Operačního programu Životní prostředí, financovaného z evropských



fondů, v oblasti přírodě blízkých opatření již více než 370 projektů částkou přes jednu a půl miliardy
korun, desítky dalších žádostí nadále procházejí schvalovacím řízením.

Mezi již realizované projekty patří i záměr v obci Vrbátky, kde v lokalitě „Na Dvorských“ vznikla
soustava pěti nových tůní v nivě místního toku Blata. Projekt zahrnoval také úpravy vodního koryta a
doplnění území o novou vegetaci. Výsledkem je funkční krajinný celek, který lépe zadržuje vodu,
omezuje erozi, podporuje druhovou rozmanitost a zároveň přispívá k příjemnějšímu a stabilnějšímu
prostředí v okolí obce.
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